

# 談判

文／琪琪 圖／湯慧心

藝文  
專欄

心靈的遊牧民族  
廣播專欄



**曾經**在網路上看到一篇文章，題目是「人生何處不談判？」說到了人們在生活中，每天都會參與談判，無論是在商業界的行銷、國際間的政策、法律，甚至是個人的事，如談論婚姻、孩童教養等都可以視為談判；只是，我們不一定會將其認知為是談判。

聖經中有名的一場談判，是摩西為了要帶領以色列百姓出埃及，多次與法老的對談。看起來只是兩個民族間的爭鬥，但實際上，這卻是一場與屬靈魔鬼的爭戰。

仔細想想，若不是神出手，當我們站在摩西的位置上，是否能夠耐心等待神的時候、堅定己方的立場，直到打贏這場屬靈的戰役？當法老一次又一次的反悔，一步一步的開出條件，像是要求「以色列人在這地敬拜神」、「可以到曠野去，但不要走太遠」，有時候是說：「壯年人去就好，婦人小孩留下」、「財產留下」等。對照今天的信仰，這些話語像是魔鬼對我們的談判，魔鬼一步一步的出招：「拜神，何必離棄世界的榮華享受？又

何必到教會聚會？」、「有信神就好，不要太迷信、太熱誠、太專心」、「何必全家熱心事奉神？家裡派代表去聚會就可以了」、「信神歸信神，但是在事業、工作上有另一套職場規矩」。這些種種似是而非的論調，就是要讓信心不堅定、識主不深者動搖。

這時便可以體會到摩西能夠順利帶領以色列人出埃及，真的是神的恩典，他以智慧、果斷的決心拒絕法老提出的條件交換，在談判桌上得到了勝利。

**務要謹守、儆醒，因為你們的仇敵魔鬼，如同吼叫的獅子，遍地游行，尋找可吞喫的人（彼前五8）。**

承如前文提到的，人生何處不談判？面對信仰，我們更是無時無刻都在逃避魔鬼的攻擊和誘惑，這對我們來說，不僅僅是談判，而是屬靈的爭戰，魔鬼不是省油的燈，為了讓基督徒掉入陷阱，想方設法地要引誘人離開真神。如同耶穌在曠野受到試探時，魔鬼亦能以神的話來與耶穌談判。牠以人的口腹所需、所需的條件，要耶穌試探神；再來是以人的眼目、口慾來吸引耶穌；最後就是以今生的驕傲來試探，這些都是人在世上最軟弱的幾件事。還好，耶穌都以智慧和神的話語度過這幾次的險阻。

從摩西和耶穌的談判中，我們學習到，要謹慎、儆醒，更要知道在這場人生的談判中，我們不是獨自一人，摩西和耶穌都是我們可以效法的、神的大能是我們可以倚靠的。因我們並不是與屬血氣的爭戰，乃是與那些執政的、掌權的、管轄這幽暗世界的，以及天空屬靈氣的惡魔爭戰。所以要拿起神所賜的全副軍裝，好在磨難的日子，抵擋仇敵，並且成就了一切，還能站立得住。

March

3  
月份節目預告

☆2021/03/07 第1269集 生活咖啡館「貪吃的牛小花」——繪本分享

★2021/03/14 第1270集 小人物悲喜「主引領我人生路」訪江日新神學生(上)

☆2021/03/21 第1271集 小人物悲喜「主引領我人生路」訪江日新神學生(下)

★2021/03/28 第1272集 音樂花園「讚美詩源考之六十八」訪方韻茹傳道



## 節目介紹：

### 生活咖啡館「貪吃的牛小花」——繪本分享

小花是一隻非常任性、又貪吃的小牛，說什麼就要什麼，連主人說的話都不太理會，給周遭的人帶來許多的麻煩。農夫決定帶小花去山上的牧場，接受「小牛學校」的訓練。小花身強體壯，打贏所有的小牛，成了牧場上的女王，愈來愈驕傲了；但有一天，小花唯她獨尊的個性，卻讓她惹上了一個大麻煩……。

### 小人物悲喜「主引領我人生路」訪江日新神學生(上)

從小在教會成長的日新，談起家族長輩的信主經過，也聊到母親懷他時蒙神的保守，點點滴滴的恩惠都是信仰的傳承。而日新意識到每一次的禱告都是在和神說話，漸漸在禱告中得著體驗，開始喜歡禱告，也建立起規律、喜樂的生活。雖然有時信心會隨著外在環境、心境懶散而軟弱；但真神也藉由青年神學訓練班，對日新說：「我帶你回來，是因為我想要你改變……。」

### 小人物悲喜「主引領我人生路」訪江日新神學生(下)

當日新因為壓力、心靈空虛、信仰面臨挑戰時，他曾經懷疑神、想要丟棄信仰，他知道道理是對的，卻信不下去；但神仍是看顧、教導他：信仰不是建立在知識上的……。透過禱告和聚會，日新重新建立起信心。他本有專職事奉的心志，雖然在成長中，對於人生曾有所抉擇，但神仍然一步一步帶領他的腳步，走向獻身的道路……。

### 音樂花園「讚美詩源考之六十八」訪方韻茹傳道

人因飢餓想要吃飯、口渴想要喝水，這是最基本的生理需求。而面對心靈的飢渴，即使我們努力在知識上有所長進，物質的享受也達到空前的地步，但心裡仍是感覺空空的。主耶穌說：「我就是生命的糧，到我這裡來的，必定不餓，信我的，永遠不渴。」我們是否能從耶穌的身上得到飽足呢？讓我們藉由讚美的詩歌，一起領受心靈上的飽足……。

